
《数理天地 》高 中 版 例题精讲 ２ ０ ２ ３ 年 ３ 月 上

对 ２ ０ ２ ２ 年数学新高考 Ｉ 卷第 ２ ０ 题的思考

 类 与 条件概率及全概率相 关 习 题的 解法探究

尹健萍 （ 江 苏 省 常 州 市 第 二 中 学 ２ １ ３ ０ ０ ０ ）

【摘 要 】 概 率 和 统 计 的 综 合 问 题是近 几年

的 高 考热 点 问题之一 ， 其 中 ２ Ｘ ２ 列 联表经 常 出 现在

独 立性检验的 问 题 中 ． 列 联表 除 了 能描述 两 个 分 类

变 量分布 的 频数表 ， 还能描 述 两 个 分 类 变 量分 布 的

频 率表 ，
而 利 用 表 中 的 频 率 可 以 解 决 一 些 条件 概率

与 全概 率 的 问 题． 本文通过 ２ ０ ２ ２ 年新 高 考 Ｉ 卷 的 第

２ ０ 题 （ ２ ） 的 第 （ 丨 ） 小 问 来研 究 列 联表这 一 用 途 ．

【关键词 】 列 联表 ； 条件概率 ；
全概 率公式

１高考题再现

例 １ （ ２ ０ ２ ２ 年新 高 考 Ｉ 卷 第 ２ ０ 题 ）

一 医 疗 团 队

为 研 究 某地 的 一种地方性 疾病 与 当 地居 民 的 卫 生 习

惯 （ 卫 生 习 惯分 为 良好和 不 够 良好 两 类 ） 的 关 系 ， 在

已 患 该 疾病 的 病例 中 随机调 查 了１ ０ ０ 例 （ 称 为 病例

组 ） ， 同 时在 未 患 该疾病 的 人群 中 随机调 查 了１ ０ ０ 人

（称 为 对照 组 ） ， 得到 如表 １ 数据
：

表 １

不 够 良好 良好

病例 组 ４ ０ ６ ０

对照 组 １ ０ ９ ０

（ １ ） 略
；

（ ２ ） 从该地 的人群 中 任选一人 ，Ａ 表示 事件
“

选

到 的 人卫 生 习 惯 不 够 良好
”

，
Ｂ 表 示 事件

“

选到 的人

＾ｊ－ ｊ．

， ，Ｐ （Ｂ
｜

Ａ ） ．Ｐ （Ｂ ＼Ａ ） ，

患 有该 疾 病 一

ｚ
－ １—— 与一的 比 值是卫

Ｐ （ Ｂ ｜Ａ ）Ｐ （ Ｂ ｜Ａ ）

生 习 惯不 够 良好对 患 该疾病风险程度 的 一项 度量指

标 ，
记该指标 为 ｉ？

．

（ ｉ） 证 明 ：
尺

Ｐ ＣＡ ｜Ｂ ）

Ｐ （Ａ ｜

Ｂ ）

Ｐ （Ａ ｜Ｂ ）

；

Ｐ ＣＡ ｜Ｂ ）

（ ｉ ｉ） 略 ．

解析 这里探究第二 问第一小问 的解答 ． 笔者

尝试重新列列联表 ， 让表 中 的数据一般化 ， 将表 １ 改

写为表 ２
， 这样就能用字母直接表示 出 ｉ？ 值 ， 从而进

行 了证 明 ． 具体过程如下 ：

表 ２

不 够 良好 Ａ  ． ７７２ ％ 良好Ａ ．（ １ ｍ ） ％

病 例 组 Ｂ Ｐ ％ （ １
—

ｐ ） ％

对 照 组 Ｂ ｑ ％ ａ ｑ ） ％

（ ２ ） （ ｉ ） 证 明 设该地卫生 习惯不够 良好的居

民 占 ｍ ％ ， 在卫生 习 惯不够 良好 的居 民 中 已 患该种

疾病的 居 民 占 ／
＞ ％ ， 在卫生 习 惯不够 良好 的居 民 中

未患该种疾病 的居 民 占 ９ ％ ， 则

ＤＰ ＣＢ ｜Ａ ）Ｐ （ Ｂ Ａ ）

Ｐ ＣＢ ｜Ａ ）Ｐ （ Ｂ Ａ ）

Ｐ （ＡＢ ）Ｐ ＣＡ ）Ｐ （ＡＢ ）Ｐ ＣＡ ）

 ？ ？ ？

Ｐ （Ａ ）Ｐ ＣＡＢ ）Ｐ ＣＡ ）Ｐ （ＡＢ ）

ｍｐ （ １ ｍ ） （ ｌ
ｑ ）ｐ ｛ ＼

ｑ ）

 ■ ■  ？
■

ｍ
ｑ （ １

—

ｍ ） （ １
＿

ｐ 
） （ １

ｐ ） ｑ

＇

ｈ ＾
Ｐ （ＡＢ ）

＃
Ｐ （Ａ １Ｂ ）

Ｐ （Ａ ｜Ｂ ）Ｐ ｉＡ ｜Ｂ ）

Ｐ （ＡＢ ）Ｐ Ｃ Ｂ ）Ｐ （ＡＢ ）Ｐ ＣＢ ）



？


？


 ？


Ｐ （ Ｂ ）Ｐ （ ＡＢ ）Ｐ ＣＢ ）Ｐ （ＡＢ ）

ｍｐ （ １
—

ｍ ） （ ｌ
ｇ ）



？


（ １ ｍ ） ｛ ＼
—

ｐ 
）ｍ ｑ

ｐ （ ｌ
ｑ ）

（ ｌ
ｐ ） ｑ

＇

所 以 ｉ？

Ｐ ＣＡＢ ）

Ｐ ｉＡＢ ）

Ｐ ＣＡＢ ）

Ｐ ｉＡＢ ）

？１ ６ ？



２ ０ ２ ３ 年 ３ 月 上 例题精讲 《数理天地 》高 中 版

２解决 问 题

例 ２设验血诊 断 某种疾病 的 误诊率 为 ５ ％ ， 用

Ａ 表 示 验 血 为 阳 性 ， Ｊ３ 表 示 受 验 者 患 病 ， 则

Ｐ （Ａ ｜Ｂ ）
＝

Ｐ （Ａ ｜Ｂ ）
＝

０ ． ０ ５ ， 若 已 知 受 检人群

中 有 ０ ．５ ％ 患 此病 ， 即 Ｐ（Ｂ ）
＝ 〇 ＿０ ０ ５ ， 求 一 个验血 为

阳 性 的人 的 确 患 此病 的概率 ．

最初让学生做这道题时 ， 他们感觉思路不太清

楚 ， 各个数据不知如何处理 ． 笔者 引 导学生 ， 梳理 已

知数据 ， 利用列联表来描述题 中 变量分布 的频率表 ，

如表 ３
：

表 ３

阳 性 Ａ 阴 性 Ａ

患病Ｂ０ ． ５ ％ （ １ ） ０ ．９ ５ （ ＤＩ ） ０ ．０ ５

不 患病Ｂ９ ９
．５ ％ （ １１ ）

０ ． ０ ５ ＧＹ ） ０ ． ９ ５

接着可 以让学生反思 ， 表格 中各个量 的 位置为

什么这样放 ？ 先根据要求 的 问 题 ， 把
“

患 病
”

当 成

“

主元
”

列 在 （ Ｉ ） 的位 置 ， 相对应 的 阳 性概率列 （ Ｉ Ｉ Ｉ ）

的 位 置 上 ， 接 着 用 贝 叶 斯 公 式 写 出 计 算 公 式

Ｐ Ｃ Ｂ
｜

Ａ ）
＝

■——
^

Ｐ （ Ｂ ）？Ｐ （Ａ
＼

Ｂ ） ＋ Ｐ Ｃ Ｂ ）？Ｐ （Ａ Ｂ ）

（ Ｉ ）Ｘ（ Ｉ Ｉ Ｉ ）

（ Ｉ ）Ｘ（ Ｉ Ｉ Ｉ ）＋（ Ｉ Ｉ ）Ｘ（ ＩＶ ）

， 最 后 把表格 中 的数据

相应地代人公式 即可 ．

解由题意 ， 可得 ：

Ｐ （ Ｂ ｜

Ａ ）
＝

Ｐ （ Ｂ ） Ｐ （Ａ
［

Ｂ ）



Ｐ （Ｂ ） Ｐ （
．Ａ

＼

Ｂ ）＋ Ｐ （Ｂ ） Ｐ （Ａ
＼

Ｂ ）





０ ．０ ０ ５Ｘ０ ．９ ５


—

１ ９

＿

０ ．０ ０ ５Ｘ ０ ．９ ５＋ ０ ．９ ９ ５Ｘ０ ．０ ５ ２ １ ８

－

变式 两 台 车床加工 同样的零件 ，第一 台车床

出 现废 品 的概率是 ０ ． ０ ３
， 第二 台 车床 出 现废 品 的 概

率是 ０ ． ０ ２ ， 加工 出 来 的零件放在
一起 ， 并且 已 知第一

台加工 的零件 比第二 台 加工 的零件 多一倍 ． 如 果 任

意取 出 的 零件 是废 品 ， 求 它 是 第 二 台 车 床 加 工 的

概率 ．

分析由 已 知条件求 出 两 台 车床加工 的零件

的百分 比 ， 然 后 把第 二 台 车 床 当 成
“

主 元
”

列 在 （ Ｉ ）

的位置 ， 相对应 的 废 品 的概率列 （ Ｉ Ｉ Ｉ ） 的位置 上 ， 得

出 如表 ４ 的列联表 ：

表 ４

庚品 正品

第 二 台
＋
⑴ ０ ．０ ２ （ １ １ １ ） ０

．９ ８

第
一

台
■

ｌ
（ ｎ ） ０ ． ０ ３ Ｃ ＩＶ ） ０ ．９ ７

解 设事件 Ａ
，

＝

“

第 ｚ

＇

台机床加工 的零件
’ ’

０
＇

＝
１

， ２ ） ； 事件 ６ ＝
“

出 现废 品
”

； 事件 ０ ＝
“

出 现

合格 品
”

；

则Ｐ （ Ｂ 々
，

）
＝

０ ？０ ３ ， Ｐ （Ｂ Ａ
２

）
＝ ０ ． ０ ２ ，

Ｐ （ Ａ
，

）
＝

吾
， Ｐ （ Ａ

２
）
＝

＋
．

则Ｐ （Ａ
２

｜

Ｂ ）

Ｐ （Ａ
２

）？Ｐ （ Ｂ
 ｜

Ａ
２

）

＝

Ｐ （Ａ
，

）？Ｐ （Ｅ

Ａ

ｉ
）＋ Ｐ （Ａ

２
）？Ｐ （Ｂ

 ｜

Ａ
２

）

— Ｘ０ ．０ ２

＝

飞



１

＝
０ ． ２ ５ ．

Ｘ０ ．０ ３＋
－＝－

Ｘ０ ．０ ２

Ｏ ＜Ｊ

３结语

通 过 以 上两道例题 的分析可 以 发现解决此类问

题按照 以 下步骤进行 ：

一

、合理画 出 列联表 ， 根据题意及所求 问题列 出

列联表 的位置 （ Ｉ ） 和位置 （ Ｉ Ｉ Ｉ ） 的 内 容 ， 然后确 定位

置 （ Ｉ Ｉ ） 和位置 （ ＩＶ ） 的 内 容 ， 最后 完成表格 的 第 二

列 ， 要注意的是第一行和第二行 的 概率和 为 １ ， 表格

如表 ５ 所示 ．

表 ５

第
一

列 第 二 列

第
一行 ；７２％  （ Ｉ ） ｐ ％ （ ｉｍ （ １

—

ｐ
％ ）

第 二行 （ １ Ｗ ％ ） （ Ｉ Ｉ ）
ｑ ％ ａｖ ） （ １

－

９ ％ ）

二 、根据公式 Ｐ＝
（ Ｉ ）ｘ（ Ｉ Ｉ Ｉ ）

（ Ｉ ）Ｘ（ Ｉ Ｉ Ｉ ）＋（ Ｉ Ｉ ）Ｘ（ ＩＶ ）

＋即 可算 出 概率 ？
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